

# ZPRAVODAJ VELKÉ NĚMČICE



Únor 2012

## ZIMNÍ KLID NA ZAHRADĚ A VE VINOHRADĚ

Ing. Zdeněk Bažant

**O**pět prožíváme podivnou zimu. Pořádně nezapršelo od vinobraní, poprašek sněhu z chodníků jsme museli odmetat zatím jednou, teploty jsou abnormálně vysoké. Zima sice ještě ani zdaleka nekončí, ale dosaďadní průběh počasí není pro ovocné stromy a révu vinnou nejpříznivější. V první dekádě ledna většina ovocných dřevin i réva vinná ukončují svůj zimní spánek. Ani teplé dny od opadu listů až do začátku ledna nepřinutí dřeviny k rašení. Za určitých podmínek jsou výjimkou třešně, jejichž odřezané větvičky po 4. prosinci jsou schopny vykvést. Po teplém podzimu r. 2011 však ani „barborky“ správně nevykvetly.

Všechny u nás pěstované ovocné druhy, réva vinná, divoce rostoucí dřeviny, rovněž i byliny, zimní pšenice atd. potřebují v době zimního klidu určitý počet mrazivých dnů. Např. nejznámější broskvoňová odrůda Redhaven potřebuje přibližně 250 hodin s teplotou pod  $-7^{\circ}\text{C}$ . Nemá-li tato odrůda i ostatní u nás pěstované druhy dostatečné chladové období, tak neproběhnou v květních pupenech nále-

žitě procesy. Po mírných zimách i v našich podmínkách mohou na jaře květní pupeny opadávat, květy jsou drobné a špatně se opylují. Konečným důsledkem jsou nižší úrody ovoce, obilí atd. Takové jevy jsme u nás zaznamenali v osmdesátých letech minulého století. Průběh letošní zimy je podobný.

i réva vinná k mrazům velmi odolná. Již od začátku ledna se v rostlinách snižuje hladina látek brzdících rašení, při teplotách nad nulou se nalévají pupeny a mrazuodolnost pupenů i ostatních rostlinných orgánů se postupně snižuje. Proto velké výkyvy teplot ve dne nad a v noci pod nulu během ledna a února mohou způsobit velké škody. Mnozí si pamatují zvrát teploty z  $+10^{\circ}\text{C}$  na Silvestra 1978 na  $-18^{\circ}\text{C}$  na Nový rok 1979. Až do dřeva zmrzly meruňky, broskvoně, réva vinná i jiné druhy.

My, zahrádkáři, kteří každoročně zdobíme sál kulturního domu při výstavách vína rozkvetlými větvemi z třešní, meruněk, broskvoní, forsytií a dalších dřevin máme s těmito jevy praktické zkušenosti. Větve uvedených druhů je potřeba nařezat 3 až 4 týdny před výstavou. Přenesou se do skleníku nebo do jiného prostředí s teplotou kolem  $+20^{\circ}\text{C}$ , kde během 3 až 4 týdnů rozkvetou. Letos bude výstava vína již 19. února, takže větve bylo nutné nařezat a začít s jejich přirychlováním v polovině ledna. Kvalita květů po tak ranném odběru větvi určitě nebude taková, jako když je výstava

např. v březnu a větve se v přírodě berou během února. Za těch mnoho let, co takto sál zdobíme, se již několikrát také stalo, a to v případě používané

P  
r  
o  
g  
r  
a  
m

ZO ČZS Velké Němčice pořádá  
52. ročník

# Výstavy vín

## 2012

[www.vystavavin.cz](http://www.vystavavin.cz)

**v neděli 19. února 2012**  
**“NA OSTATKY”**  
**v kulturním domě**  
**ve Velkých Němčicích**  
**9.30 hod.**

---

**Zahájení**  
**11.00 - 16.00 hod.**  
**K poslechu i zpěvu hraje**  
**cimbálová muzika KATRÁN**  
**16.00 - 01.00 hod.**  
**“OSTATKOVÁ ZÁBAVA”**  
**hraje dechová hudba LÁCARANKA**

---

Hodnocení vín 100bodovou stupnicí  
 se uskuteční v sobotu 11. února 2012 od 13 hod.  
 v kulturním domě ve Velkých Němčicích.  
 V rámci objektivního hodnocení požadujeme plnění  
 vzorků vín výhradně do dodaných láhví.  
**1 vzorek jsou 2 LA 0,75 l.**

Občerstvení zajištěno.  
 Zvou pořadatelé.




Akce se koná za podpory Vinařského fondu

V období zimního spánku, který začíná po opadu listů a končí v první dekádě ledna, jsou ovocné dřeviny

krásně kvetoucí botanické broskvoně pocházející z Číny, že již v lednu měla zmrzlé květní pupeny. Přitom je to velmi mrazuodolný druh, který roste v Číně na horách, kde bývají mrazy i pod  $-30^{\circ}\text{C}$ . Má však velmi krátký zimní spánek a na lednové a únorové kolísání není připravena. Rychle raší a snadno zmrzne.

I rostliny jsou tajemné organizmy, do nichž a také do počasí můžeme jenom málo mluvit. Ale přece jenom je něco možné. Např. správným hnojením, ochranou před chorobami škůdci, bílením kmenů a silných větví, nepřetěžováním stromů a révy vinné nadměrnými úrodami a jinými způsoby zvyšujeme jejich kondici a mrazuodolnost. Zimní řez se nedoporučuje z toho důvodu, že z řezných ran vymrzá voda, rány se špatně hojí, namrzají svazky cévní, zhoršuje se transport vody, živin a asimilátů. Takže zimní klid rostlin by měl být v souladu se zimním klidem na straně hospodáře. I když je to za určitých okolností problematické. Až v březnovém vydání zpravodaje si připomeneme, co nás v nastávajících předjarních a jarních dnech čeká. Po letošní mírné zimě opravdové jaro v únoru asi nezačne. A kdyby snad začalo, tak by to tentokrát nebylo dobré, ale s tím nic nenaděláme. Ještě horší by byly mrazy pod  $-15^{\circ}\text{C}$ .

Snad pouze jedno doporučení. Bude-li v únoru několik dnů s teplotami nad  $+6^{\circ}\text{C}$ , ošetřete broskvoně dokonalým postřikem přípravkem Kuprikol v koncentraci 0,6 %. Je to nejúčinnější ochrana před kadeřavostí broskvoňových listů.

## POZVÁNKA

na veřejné zasedání Zastupitelstva městyse Velké Němčice, které se bude konat ve **čtvrtek 23. února 2012 v 19.00 hodin v místním kině.**

## Statistika za uplynulý rok 2011

Ludmila Šardická

K 1. 1. 2012 je v naší obci **trvale hlášeno 1743 občanů**. Celkový počet obyvatel k 1. 1. 2011 byl 1729 a k za-

čátku letošního roku jsme tedy znamenali nárůst o 14 osob.

Za rok 2011 se z naší obce odhlásilo, tedy odstěhovalo 20 našich občanů z toho 10 mužů a 10 žen. Naopak přihlásit se přišlo k trvalému pobytu za loňský rok 36 osob z toho 20 mužů a 16 žen.

Za uplynulý rok zemřelo 14 našich spoluobčanů z toho 7 mužů a 7 žen.

Během roku 2011 posílilo naše řady 12 narozených dětí z toho 4 chlapci a 8 holčiček.

Z čísla popisného v obci na číslo popisné během období roku 2011 přesídli 13 našich spoluobčanů.

V našem matričním obvodu, který se skládá z katastrů obcí Velké Němčice, Uherčice a Křepice, bylo uzavřeno během loňského roku 15 manželství, a to:

- ve Velkých Němčicích bylo uzavřeno 9 z toho 6 občanských sňatků a 3 církevní sňatky
- v Křepicích byl uzavřen 1 církevní sňatek
- v Uherčicích bylo uzavřeno 5 církevních sňatků

Zápisů úmrtí do matričních knih pro náš již zmíněný matriční obvod za uplynulý rok bylo zapsáno 13 záznamů. Tyto zápisy se provádí pro obce v našem matričním obvodě, kde se také tato událost stane, což znamená, že v našich knihách jsou zapsány pouze úmrtí, ke kterým došlo na území katastru obcí Velkých Němčic, Uherčic a Křepic.

- v knize úmrtí Velkých Němčic jsou zapsáni 3 z našich spoluobčanů
- v knize úmrtí Křepic je zapsáno 6 záznamů o úmrtí
- v knize úmrtí Uherčic jsou provedeny 4 záznamy o úmrtí

Ověřovací kniha za rok 2011 obsahuje 589 zápisů, kterými byly ověřeny pravosti podpisů a pravost listin.

234 žadatelů si požádalo v loňském roce na našem matričním úřadě o občanský průkaz. Tato agenda se již na místním matričním úřadě z důvodu novelizace zákona o občanských průkazech nevede – o občanský průkaz, stejně jako o cestovní pas, je tedy třeba žádat na MěÚ v Hustopečích (bývalá stará pošta).

Žádostí o státní občanství za loňský rok pro patnáctileté občany, tedy pro vydání prvního občanského průkazu a pro děti k vydání prvního cestovního pasu bylo podáno na našem úřadu 54 a tyto byly dále postoupeny Krajskému úřadu Jihomoravského kraje k vyhotovení.

Na místním matričním úřadu je nyní možné si zažádat o dálkový výstup živnostenského, obchodního, příp. trestního rejstříku, výpisy z katastru nemovitostí a ještě z jiných registrů, které obsahuje služba Czech POINT. V loňském roce bylo vyhotoveno 93 kusů těchto dokumentů.

### Statistika dle věku našich občanů:

Občané v produktivním věku (19 – 62 let) = 1045 z toho:

- muži 539
- ženy 506

Dospělí (starší 18 let) = 1406 z toho:

- muži 693
- žena 713

Děti (15 – 18 let) = 62 z toho:

- muži 31
- ženy 31

Děti (do 15 let) = 275 z toho:

- chlapci 145
- dívky 130

**Průměrný věk** populace v naší obci je **39 let**.

### Osídlení naší obce dle ulic:

<i>Ulice</i>	<i>Počet občanů</i>
Brněnská	212
Zádovnick	193
Dolní	155
Osvobození	152
Vrchní	141
U Rybníka	139
Brodačská	113
Křepická	102
Pod Hospodou	99
B. Němcové	84
Městečko	81
Na Kopečku	58
Školní	55
Jízdárenská	44
U Potoka	39
Boudky	27
Za Školou	24
U Hřbitova	16
Hájovny	9

Celkem 1 743 občanů je takto rozmístěno do ulic

# Dobrmaní víkend ve Velkých Němčicích

Lucie Skopalová

První říjnový víkend se Kynologický klub Velké Němčice zhostil pořádání dvou prestižních akcí pro pejskaře,



vlastníci plemeno dobrman. V sobotu 1. 10. 2011 se konalo Mistrovství České republiky ve výkonu v kategorii IPO 1 (pro začátečníky). V neděli 2. 10. 2011 se konala Klubová výstava Moravskoslezského dobrmanklubu. Návštěvníci tak mohli vidět v jeden víkend, nejen jak lze psa vycvičit, ale také přehlídku psích miss a missáků:-).

Již tradičně akce probíhala na fotbalovém hřišti TJ Sokol, které poskytuje perfektní zázemí nejen pro závodníky, ale i pro diváky. K němu patří i hospůdka s vynikající obsluhou manželů Koudelových. Dále je potřeba zdůraznit, že akce proběhla za finanční podpory Městysu Velké Němčice. Všem těmto institucím a dalším sponzorům, kteří jsou jmenováni níže, velmi děkujeme. Bez vás by akce neproběhla.

Na mistrovství republiky nás re-

prezentoval člen místního klubu pan Mirek Řepa, mj. i nejstarší účastník mistrovství vůbec. Je obdivuhodné, když někdo, kdo má 8 křížků na zádech a dokáže aktivně sportovat, ještě obdivuhodnější je, že to dokáže se psem - dobrmanem. Mirek sice nevyhrál, ale předvedl krásný výkon, spolu se svou fenečkou nazývanou familiárně Debrecínka. Oba byli odměněni velmi dlouhým potleskem nejen diváků, ale i panem rozhodčím, který měl svého prvního psa právě od Mirka Řepy, maj. chovatelské stanice Bobrava, pojmem v české kynologii. Celý závod proběhl v klidném a přátelském duchu. V mistrovské kategorii vyhrála Marie Klvaňová s fenou A'Sara Nigre from 14<sup>th</sup> Meridian a stala se tak Mistrm ČR ve výkonu pro rok 2011. V nižší kategorii vyhrála Katka Krejčí s fenou Abba z Lanštorfa.

Klubová výstava je vrcholovou akcí klubu. Koná se jednou do roka a uděluje se zde pro nejhezčí psy a feňny titul Klubový vítěz. Letos u nás soutěžilo přes 50 dobrmanů. K tomuto docela vysokému číslu přispěl jistě i fakt, že mezi pejskaři je zažito, že ve Velkých Němčicích je nejen hezky, ale i vše dobře připravené, za což je třeba poděkovat týmu členů z místního Kynologického klubu pod vedením Blažeje Nekvapila. Titul nejkrásnějšího dobrmana vybojoval statný černý pes paní Musilové – Andy z Pampy. K vidění byla také soutěž o Nejhezčí pár psů a Nejlepší chovatelskou skupinu.

Za podporu děkujeme našim sponzorům: Městys Velké Němčice, TJ Sokol, Gappay, Pes přítel člověka, Moravskoslezský dobrmanklub, Štuk Zdeněk Helma, Nástrojárna Antonín Ryšavý, webdesing Lucie Skopalová, chovatelská stanice Soley Austerlitz a všem těm, kteří přiložili ruku k dílu.

Výsledky z obou akcí naleznete na webu: [mr-dob-2011.aramon.eu](http://mr-dob-2011.aramon.eu)

## MASOPUST

Božena Horáková

Masopust (zvaný též „ostatky, končiny, fašank“) byl časem, kdy se konaly domácí zabíjačky. Obvykle až navečer se roznášela ovarová polévka, jelita, jitrnice a podbradek příbuzným, sousedům, kmotříčkům. Když zabíjeli oni, tak nám to zase oplatili. Šlo o čas hojnosti před obdobím půstu. Poslední dny masopustu se vařila, smažila a pekla jídla, která se jinak po celý rok nedělala. Byly to koblihy, boží milosti a na trdle nad otevřeným ohněm se pekly trdelníky. Koledníkům, kteří v úterý po „ostatkách“ chodili po vesnici, se tyto dobroty dávaly jako koleda a přidávalo se jim také uzené maso, slanina a vajíčka. Postní období začínalo Popeleční středou, nastal velký půst, vařila se jenom polévka. Od tohoto data platila také zdrženlivost od veřejných zábav a svateb. A také se méně jedlo a pilo. Připravovala se hlavně moučná jídla, povídkové tašky, pěry, lívance, vdolky a bramborové placky pečené na plotně, natřené povídky

a posypané tvarohem. Hodně se také vařily luštěniny na omáčku, fazole smíchané s kroupami, tzv. šumajstr. V katolických rodinách se každý večer modlili bolestný růženec. Půst se dodržoval každý pátek až do konce 60. let minulého století. Po 2. vatikánském koncilu v šedesátých letech minulého století, byl ustanoven přísný půst od masa a zdrženlivosti jen na Popeleční středu a Velký pátek.

**FOTOKLUB HUSTOPEČE**

Vás srdečně zve na  
**ČLENSKOU VÝSTAVU FOTOGRAFIÍ**

Vernisáž se uskuteční v neděli 5. února 2012 v 16:00 hod.  
v galerii domu U SYNKŮ.

Výstava potrvá  
do 26. února 2012

Otevírací doba:  
Po - Pá: 9:00 - 12:00  
12:30 - 16:30  
Ne: 14:00 - 17:00

M  
G  
MĚSTSKÉ MUZEUM  
A GALERIE  
HUSTOPEČE  
DUKELSKÉ NÁM. 23

# Vodník – hastrman

František Válka

V dávných dobách měly všechny řeky, jezera, tůňe ba i větší potoky svoje strážce, tj. vodníky – hastrmany. Někteří byli hodní, jiní zlí a staří byli mrzutí. Největší problémy s nimi měli mlynáři, kterým vodníci dělali všelijaké taškařice. Vodník se dožíval vysokého věku, některý až 300 roků. Každý měl svůj rajon, úsek řeky, jezero nebo tůň a žárlivě si to místo střežil.



V dnešní době vodníci vymizeli, už nesedají za měsíčních nocí na stavidlech rybníků nebo na vrbách, kde kouří svoje faječky. Konec jim učinila naše moderní doba. Představte si, co se používá chemikálií, které otravují řeky a jezera. Otrávil vodníky a ublížily i nám samotným. A co teprve přehrad. Dovedete si představit, co se stane s vodníkem, který se dostane do turbíny, tak se řeka pod hrází zbarví do zelena a pan hrázný zvedne čepici a řekne: “zase jeden hastrman je v jejich ráji“ a je z toho smutný. A kolik se u nás postavilo přehrad. Přežili jen vodníci v tichých tůňích hluboko v lese, kde mají klid a také se bojí lidské čeládky. A mají pravdu.

U nás ve Velkých Němčicích byli zrovna vodníci dva. Jeden měl rajon dnes již na zrušeném náhonu ke mlýnu a druhý měl úsek řeky od Boudeckého mostu k místu na Ostudách,

kde se vracely vody z náhonu do řeky. Vodník v náhonu byl prý taškař a někdy až zlomyslný. Druhý vodník na řece byl zase dobrý a to mu ten první měl za slabost. Hádali se, nejvíce právě na Ostudách. Hádky prý byly někdy tak hlasité, že je bylo slyšet po celé vesnici. Vodníci z toho měli jen ostudu. Proto název Na Ostudách.

Můj dědeček se jmenoval František Nekvapil, byl hokynářem a býval v ulici, která nesla název Na luži. Ten mě jako chlapci vyprávěl, že když se jednou pozdě v noci vracel z dojednaného obchodu domů, tak prý mu na Předním mostě zastoupil cestu hastrman a začal se s ním prát. Dědeček byl mladý a silný, tak se s ním pustil do pranice. Podařilo se mu vymačkat vodu z jeho šosu a tím vodník ztratil sílu a s nadáváním skočil do náhonu. Jestli to byla pravda, nevím, ale já jako kluk jsem dědečkovi věřil. Po čase jsem se dozvěděl, že dědeček každý dobrý obchod zapíjel tzv. haldamášem a po něm se ve vznešené náladě vracíval domů. Tak jsem na rozpacích, jestli je to pravda nebo ne. Kdo ví, jak to bylo.

## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

**Upozorňujeme občany, že dle zákona č. 101/2000 Sb. o ochraně osobních údajů a o změně některých údajů ve znění pozdějších předpisů, není možné z evidencí vedených na místním úřadě zveřejňovat různá výročí v našem zpravodaji. Nechceme, aby úplně zmizela z našeho plátku, ale ke zveřejnění takových dat je třeba souhlasu osoby, které se výročí přímo týká. Byli bychom rádi, kdyby si naši spoluobčané toto uvědomili a přišli nám (pokud chtějí být zveřejněni) svým podpisem ztvrdit souhlas.**



## PROGRAM KINA

(program kina na [www.365dni.cz](http://www.365dni.cz) nebo [www.zsvelkenemcice.skolniweb.cz](http://www.zsvelkenemcice.skolniweb.cz))

**3. 2. 2012, (pátek), 19,30 hod.**

### MOJE KRÁSNÁ UČITELKA

Tom Hanks a Julia Roberts v hlavních rolích romantické komedie. Přístupno do 12 let.

**10. 2. 2012, (pátek), 19,30 hod.**

### ALOIS NEBEL

Adaptace úspěšných komiksů spisovatele Jaroslava Rudiše.

**17. 2. 2012, (pátek), 19,30 hod.**

### PERFECT DAYS - I ŽENY MAJÍ SVOJE DNY

Komedie režisérky A. Nellis s Ivanou Chýlkovou, Vojtěchem Kotkem, Bobem Kleplem a dalšími známými českými herci. Přístupný od 12 let.

**24. 2. 2012, (pátek), 19,30 hod.**

### TWILIGHT SÁGA: ROZBŘESK

#### 1. ČÁST

První část upírů romance při líbáncích v Riu. Přístupno od 12 let.

**2. 3. 2012, (pátek), 19,30 hod.**

### POUPATA

Tak trochu jiný vánoční příběh. Nový český film. Přístupný od 12 let.

## SEZNAM TELEFONNÍCH ČÍSEL

ÚŘAD MĚSTYSE	519 417 221
	519 418 951
STAROSTA	519 417 316
	724 175 619
POLICIE	519 411 113
MUDr. NENTVICH	519 417 242
	603 263 110
MUDr. BARTLOVÁ	519 417 220
LÉKÁRNA	519 322 721
ZÁKLADNÍ ŠKOLA	519 417 222
ŠKOLNÍ DRUŽINA	519 417 227
ŠKOLNÍ JÍDELNA	519 417 557
MATEŘSKÁ ŠKOLA	519 417 225
POŠTA	519 418 900
<b>PORUCHY:</b>	
VODA	519 433 220
	519 351 133
PLYN	1239
ELEKTRIKA	800 225 577
NOEL	518 359 635
	607 866 813